

市中区教育和体育局

关于规范办学行为检查的通报

为做好 2021 年度教育系统“双随机、一公开”监管工作，提升监管工作成效，按照《市中区 2021 年规范办学行为抽查计划》，9 月 1 日，市中区教体局派出联络员走进各中小学，参加开学典礼，查看校园环境和开学准备情况，依据上级教育主管部门关于学校办学行为的要求，进行了全面检查。现将检查情况通报如下。

一、基本情况

经检查，各中小学能够严格执行关于规范办学行为的要求。各公办学校均未举办或参与举办民办学。各学校均严格执行济南市教育局“零择校、零择班”的要求，实行随机均衡分班，未设立重点班、实验班等。各学校均按照国家 and 省有关规定开齐课程、开足课时，未出现违反规定调整教学进度、提高课程难度的现象。各学校均按照规定安排师生作息，同时按照规定做好课后服务工作，未在学生自主学习时间安排授课。各学校均按要求安排学生体育活动时间，保证学生每天锻炼一小时。各学校均未发现公布或宣传考试成绩等信息的现象。各学校均未发现违规收费现象，未发现强制或变相强制学生订购教辅资料、出版物、学具和其他用品的现象。各学校均未违反规定授课或布置作业、体罚或变相体罚学生、利用职务之便收受财物等行为。

此外，各学校还根据“双减”和“五项管理”工作要求，

做好作业统筹，控制作业总量，提高作业设计质量，加强作业完成指导，减轻学生过重学业负担。针对学生睡眠时间有差异的特点，做好个别化指导，密切家校协作，多途径、多形式调控学生睡眠时间。进一步完善课外读物推荐流程和制度，严格课外读物定期清理制度；完善学校手机管理制度，要求教师不借手机布置家庭作业；做好体质管理，形成动态监控和管理机制，切实为提升学生体质提供数据支持。

二、存在问题

个别学校开学准备不够精细到位。如课程表只在各班级公示，未在学校范围内进行集中公示。教室、走廊的文化环境缺乏整体精心设计，空间的教育功能发挥不完善；课后服务方案还不够系统、完善，工作的计划性、前瞻性有待提高。

三、下一步措施

1.召开“双减”及课后服务专项会议。强化落实上级教育行政部门要求，一校一策制定好课后服务实施方案，丰富内容，拓宽渠道，确保有需求学生“早到可进校、进校有事做、做事有指导、晚走有管护”，做到保证课后服务时间、满足学生多样化需求。

2.发挥德育项目组优势，对学校育人空间设计进行针对性指导。

3.密切家校联系，畅通倾听家长意见、交流沟通的渠道。

市中区教育和体育局

2021年9月6日